

Házhoz hordva vagy postán küldve
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 HELYBEN:
 Egy évre 8 kor. — Fél évre 4 kor.
 Negyed évre 2 kor.
 VIDÉKEN:
 Egy évre 14 kor. — Fél évre 7 kor.
 Negyed évre 3 kor. 50 fil.

SZENTESI UJSÁG

NAPILAP.

Megjelenik hétfő kivételével naponként
 Szerkesztőség:
 Szentés, III. tized, 192. sz.
 Felelősszerkesztő: ESPERSIT JÁNOS
 Társzerkesztő: BOLGÁR LAJOS.
 Kiadótulajdonos: dr. KENÉZ SÁNDOR

Halottrablás gyujtogatással.

A föld.

— október 21.

A Nemzeti Színházban szokatlan sikere van egy darabnak, melynek *A föld* a címe. Ahány-szor játsszák, mindannyiszor meg-
 telik a nézőtér, noha az ujságok nem a legkegyelmesebb kritikákat irtak róla.

A föld szeretete a magyar ember lelkében ideállá magasztosult, melyet megsérteni nem szabad, mert birokra kél érte. — A föld, a föld, mely megérleli a kalászt, nedvet ad a gerezdeknek, szentisteni képben áll a nép fia előtt. És ugye-e, a napi életben mennyi példáját találjuk, hogy a ki más téren boldogult, siet procul negotiis, hogy egy kis földes birtokon élje a nyugalmas, gondtalan élet otiumát. A paraszt embert nem lehet más munkára fogni, mint a föld megművelésére. Az esztendő ama szakát, melyet ezzel tölthet, munkában tölti el, mikor pedig a téli takaró megakadályozza ebben, egész ideje reménykedésben, tervezgetésben telik el a föld jövő évi megmunkálását illetőleg.

Szóval, a föld kultusza amolyan magyar speciálitás, amilyen az egyiptominak a bálványimádás, az indusnak a Budha-tisztelet.

A gazdasági élet nyilvánításai korántsem olyan szárazak, hogy csak az ujságok közgazdasági rovatainak szolgáltatók témákat. Egy-egy megnyilvánulása a nemzeti élet föllobbanása, melyhez sokszor nagy remények, nagy akaratok fűződnek. Most, évek óta tart a harc a föld és a föld termékei értékesítés, valamint a kereskedelem között.

Közgazdasági életünk mai alakulásában tükröződik társadalmi életünk is. Nincs még kialakulva a jövő magyar társadalmá. De forrongásban telve drámai fordulatokkal. A kereskedő, az iparos egy-egy drámai hős, családott reményeivel, szárnyaszegett terveivel, nagy munkakedve kudarcvállalásával. Mert ma még csak ezek a témák kerülhetnek ki. Ezt a forrongó társadalmat kell a szinpadra vinni. Mert a szinpad hatás, a maga közvetlenségével jó eszköz ezekre a témákra fordítani a közfigyelmet. A gondo-

latok így könnyebben érlelődhetnek, az eszmék meghányva-vetve így általánosabban meggyökereskedhetnek. Gerhardt Hauptmann a Takácsokkal nemzeti életében fordulalmat keltett és Perez Galdos és Elektra-val a spanyol ósdiság bástyáinak ledöntője. Ibsen minden darabja az emberi élet egy-egy társadalmi kérdését kívánja megoldani, vagy arra törekszik, hogy legalább is gondolkodóba ejtsen erről.

A nagyváradai országos iparos-gyűlés.

Az iparos-kongresszust Thék Endre elnök nyitotta meg. Kiss Ferenc az ipartestületi országos szövetségre vonatkozó indítványát ismerteti, hangoztatva annak szükségességét. A szövetségi alapszabályokat szűkebb bizottsághoz utasítják.

Abonyi miniszteri tanácsos általánosságban nyilatkozik az új ipartörvényről, mely a képesítés szigorítását és a tanoncoktatás teljes reformját fogja megvalósítani.

Az elnök a kongresszus hálás köszönetét nyilvánítja a miniszteri tanácsosnak. Ezután Deil a vásártügyről és a házalás kérdéséről beszél és előterjesztett indítványait a kongresszus elfogadja.

Hasonlóképpen elfogadják Szakáll, Kreutzer, Kalmár, Edvi Illés és Horváth János indítványait, Kopácsy, Bauer, Vikár, Tallos és Malkó hozzászólásai után.

A gyűlés elfogadta továbbá Madary indítványát az iparos érdekek hatályosabb képviselése és Kreutzer Balázs indítványát, a nagyobb iparpártolás ügyében. Az utóbbi a kisipar felkarolását a társadalomtól kívánja.

Putnoky Antal a tisztességtelen verseny megakadályozására irányuló indítványt tesz. Abonyi kijelenti, hogy az új ipartörvénynél a régi törvény ide vonatkozó intézkedéseit átveszi, mert azok jók és csak végrehajtani kell azokat.

Tóth Kálmán a betegségyűző törvény revízióját indítványozza. Az indítványt elfogadták.

Ezzel a gyűlés véget ért. Utána a kongresszus résztvevőinek a város a Sas-szállóban lakomát adott.

A Dobó-ünnep.

— Az egri hős ünnepe. —

Meleg verőfény áradt el vasárnap Eger városa fölött s a verőfényben vidáman lengtek a nemzeti színű lobogók, hirdelve, hogy

a magyar szivekből nem halt még ki a kegyelet és az emlékezés, hirdelve, hogy a hősök unokái nem feledkeztek meg világhíres őseikről s az egri nők ma is magyar érzéssel töltik meg a gyermekek szívét.

Eger város egész társadalmá megmozdult ezen a napon s bezarándokolt a környék is, hogy együtt ünnepeljen az egriekkel, hogy áldozzon a legnagyobb magyar hősök egyikének, Dobó István emlékének s lerója a hálát és kegyeletét a honszerető ősök porai iránt is.

Lelkes beszédek, szivből fakadt szavatok hangzottak el tegnapelőtt Egerben. A lelkek megteltek hazaszeretettel, a szívek kicsordultak s Eger felől végighömpölygött egy meleg áradat az országban, amely együtt ünnepelt az egriekkel, együtt lelkesedett Dobó és az egri nők példáján s együtt emlékezett régiékről...

Háromszázezer korona egy névváltozásért.

— Szerencés Hajdinák. —

Hajdinák András oroszlói, bányavármegyei lakos folyamodott a belügyminiszterhez, hogy nevét Szelierre változtathassa.

A belügyminiszter természetesen megtagadta a kérelmet azzal a megokolással, hogy a nevet csak megmagyarosítani lehet, ez a név pedig minden inkább, mint magyar.

Itt jön azonban a bökkenő. Hajdinák talán szívesen vette volna föl a szebbhangzású Hajdu nevet, de kötve volt a Szelier névhez.

Ugyanis Szelier András oroszlói molnár mester végrendeletében háromszázezer koronára becsült vagyontát Hajdinák Andrásra hagyta örökül, de csak azzal a föltétellel, hogy fölveszi s holtig viseli az ő nevét, a Szelier nevet.

Hajdinák András most másodszer is folyamodott a belügyminiszterhez s csatolta kérelméhez a végrendelet hiteles másolatát.

Erre aztán a belügyminiszter engedett rideg, de hazafias fölfogásából.

A minap érkezett Bányavármegye alispánjához a belügyminiszter rendelete, mely szerint „Hajdinák András oroszlói lakos vezetőkévének Szelierre kért átváltoztatása megengedett.”

HIREK.

— okt. 21.

— Árlejtés foglyok élelmezésére. A szentesi kir. járásbíró-ság nyilvános árlejtést hirdet az itteni járásbíró-ság fogházában — fogva lévő egyének élelmezésére. A nyilvános árlejtés e hó 28-án d. e. 10 órakor ejtik meg a járásbíró-sági épület 1-ső számú helyiségében.

— Régiségek Szentés határában. A Csongrádmegyei Régészeti Múzeum munkás óre: Csallány Gábor e hét végén újabb ásatásokat rendez Szentés határában: Berekháton a Lakos Imre dr. földjén. Folytatása lesz ez annak a nagyobb szabású kutatásnak, amit Csallány még a nyár végén megkezdett s amely temérdek értékes régiségekhez juttatta a csongrádmegyei múzeumot. Most azt a két nagy halmot bontatja meg Csallány, a melyekről az a föltevés, hogy azokban a török harcok dulása alkalmával elesett magyar és török harcosok nyugosznak. E két halomból tehát alkalmasint sok becses régiség kerül napfényre.

— Irodalmi estély. Holnap szerdán R. Kovács Laura ország-szerzte ismert recitatornő tart előadást a városi színházteremben. A művésznő műsorán ott láthatók a világirodalom nagyjainak legremekőbb alkotásai. R. Kovács Laura vasárnap délután az ifjuságnak tartott előadást osztatlan meglegedés mellett.

— A legjobb élczip egy szentesi ujságról. Magyarország legjobb élczipjában, a „Borszem Jankó”-ban vasárnap a következő mulatságos szerkesztői üzenet olvasható: „Szentés. Az ottani Friss Ujság-ban S. N. ur kényelmesen végez a szószármaztatással. Hogy t. i. a „csuzli” (gummipuska), melynek eredete fölött a „Nyelvőr” írástudói ma is tanakodnak, egyszerűen „csusz” és „lú” (lő) szavak összerovásából áll, mert — a „Szentés Friss Ujság” szerint — ha a nyulókával összevont bördarabra egy kavicsot teszünk és a nyulókat meghuzzuk, a kavics „csusz” és „lú” s ezért nevezik „csuzli”-nak. És S. N. még hozzátessi: „Megengedem, hogy ez nem elég tudományos, de természetes.” — Mekkora önérték és milyen tudatlanság kevéske sorokban.”

— Gyanus ebek megvizsgálása. Tegnap délelőtt Orosz István panaszt emelt a rendőrségnél Erdőhát Nagy János II. tized 444. sz. a lakos ellen, mivel az Erdőhát kutyája megharapta Orosznak a lábát. A rendőrkapitány megindította az eljárást Erdőhát ellen és egybe-

felhívta *Hufnagel* városi állatorvost, hogy a hamis kutyát vizsgálja meg, vajjon nem veszett-e?

— **Ragadós állati betegség.** A derekegyházi gr. *Károlyi* László uradalmában lépfene lépett fel a lovak között, ami miatt az egész uradalmat hatósági zár alá helyezték.

— **Vesztett ebek a környéken.** A szomszédos Mindszent és Csany községekben veszedelmesen elszaporodtak a veszett kutyák. Mindszenten néhány nap előtt a *Nagy János* kutyája megveszett és több mint negyven kutyát megmárt, amiket most sorra agyonlőveti a hatóság. Szerencsére ember életében kár nem esett.

Betörés a római polgármester palotájában.

Vakmerő betörés történt a napokban a római polgármesternek, Don Marcantonio Colonnának palotájában. A hatalmas palota ez idő szerint csak a kapus őrzetere van bizva, mert maga a polgármester cselédségével együtt Párisban időzik.

Tegnapelőtt reggel úgy öt óra tájban a palota kapusát kocsirobogás verte föl álmából; a kapus rosszat sejtve, kiszaladt s a reggeli ködös felhőmályban nagy álmélkodással látta, hogy a kapun, amelyet előző este gondosan bezárt, egy bérkocsi robog ki. A kapus kifutott a kapu elébe és a kocsi után kiáltott:

— Hova?

Erre kinyílt a bérkocsi ajtaja s egy ismeretlen ember kihajolva, visszakiáltott:

— A vasúthoz.

A portás azonnal felverte a házat, felszaladt a főbejárat mellett lévő hivatalos helyiségekbe, ahol kétségbeesve látta, hogy a házban betörők jártak.

A hivatalos helyiségek nehéz, keményfa ajtaja egy helyen ki volt fűrészelve; ott hatoltak be a tolvajok a szobába.

Az asztalok fiókjai mind fel voltak törve s ami készpénz volt a hivatalban, azt a betörők mind magukkal vitték, de magukkal vittek egy kis vasból készült kézipéztárt is, amelyben mintegy 7000 líra készpénz volt.

Előző nap a polgármester magántikára 17,000 lírát vett fel egy banktól, de nem merete a pénzt a hivatalban hagyni, azonnal elhelyezte egy másik intézetnél. Ugy látszik, erre az összegre számítottak a betörők, akik mindenesetre csak a házban a járással jól ismerős emberek lehettek.

A betörőket a rendőrség erőlyesen nyomozza.

Makói hírek.

— október 21.

— **Ujabb körrendelet.** Csánád vármegye alispánja, tekintettel a téli munkanélküli időre, mely különös alkalmul szolgál a sűrű korcsmázásoknak: újból felhívja a hatóságok figyelmét a már e tárgyban kiadott első rendelkezésére, mely az alkoholizmus korlá-

tozását czélozza és a legszigorubb kötelességüké teszi az ellenőrzést, különös figyelemmel a 15 éven aluli gyermekekre.

— **Megbízás.** *Tóth* József megyei I-ső aljegyzőt a vármegye alispánja a megye tulajdonát képező törvények, rendeletek és egyéb szakkönyvek feletti felügyelettel bizta meg, segédül osztrán melléje *Tarnay Jenő* közigazgatási gyakornokot, tb. aljegyzőt.

— **Eltűnt gyermek.** *Kohajda* János zombori kovácmester 3 éves kis leánya, ki nagyszüleinél volt pár napi tartózkodásra, még tegnap este óta nyomtalanul eltűnt. Kétségbeesett szülői a rendőrséghez fordultak, hogy nyomozza az eltűnt gyermeket.

— **Elutasított kérelem.** Sajtény község azon kérelmét, hogy a község határában a Maros folyó mentén fekvő kincstári birtoknak nyilvános árverésen való eladása egy évre, illetőleg a partvédművek elkészültéig elhalasztassék, a földmívelési miniszter nem teljesítette.

— **Jóváhagyott felfüggesztés.** *Tóth* István városi irnokot *Farkas* József polgármester állásától felfüggesztette. Felebbezett, de a vármegye alispánja a polgármester intézkedését helybenhagyta.

— **Állatjárványok.** Református-Kovácsházán a szórványosan felmerült takonykór, Kunágotán a szórványosan felmerült takonykór és Makón a szórványosan felmerült takonykór megszűnt. A zárlat feloldatott.

— **Szabad a vásár.** Nagylak és Sajtény községek hetipiaczaira nézve a hasított körmű állatok felhajtását betiltó rendeletet az alispán hatályon kívül helyezte.

— **Jóváhagyott szabályrendelet.** A vármegye által alkotott s újabban módosított ebtartási szabályrendeletet a belügyminiszter jóváhagyta.

— **Meghaltak:** Bajusz Sándor József 4 napos bélhurut, Nacsá Rozál 17 év önakasztás.

— **Házasságra jelentkeztek.** Murvai István — Herczeg Julcsa, Vajda János — Fodor Erzsébet, Kis János — Gera Rozál.

— **Öngyilkos leány.** Nacsá Antal 17 éves Rozi nevű leánya hétfőn délután a tanyán felakasztotta magát s meghalt. — Szülei még a délelőtti folyamán a városba mentek vásárolni s a leány és Mihály bátyja künn maradtak a tanyán. Mihály átment délután két óra tájban a szomszéd tanyába s ezalatt az idő alatt hajította végre Rozi végzetes tettét. A kocsiszinben egy istrággal a gerendára akasztotta magát. A délután hazatérő szülők észre sem vették gyermekeik távollétét, mivel máskor is megtörtént, hogy a szomszédba mentek. — Mikor Nacsá Antal a kocsi a szinbe akarta tolni, akkor látta nagy rémülettel, hogy leánya kötélen függ. Levágta s élesztgetni próbálta, de hiába. Levelet hagyott hátra, amelyben elbucsuzik szüleitől s azt kéri, hogy édesanyja mellé temessék. Tettét nagy bánattal indokolja. — Valószínű, hogy szerelmében csalódott. — Atyjának a városban levő lakásáról temetik.

71 nyomor áldozata.

— Elhalasztott büntetés.

Gyömbér Péter mindszenti lakosnak hét gyermeke sir otthon a kenyér után.

De az elesett embernek annyi pénze sincs, hogy egynek is adhatna falatot.

Legutóbb annyira szívére vette a gyerekek sirását, hogy kirugta maga alól a becsületet és elment lopni.

Három gazdától tizenegy libát szedett össze s aztán bement Szentesre és ott pénzzé tette a drága pecsenyét.

Tegnapelőtt törvényt ültek fölötte és az enyhítő körülmények figyelembe vételével 6 havi börtönre ítélték.

— Rokona volt magának Gyömbér Pál — kérdezték tőle.

— Gyömbér Pál, akit fölakasztottak? Nem voltam kérem velem semmi atyafiságban. De hallottam róla.

— Megnyugszik az ítéletben?

— Megnyugszom. Nem bánom én már azt se, ha fölakasztanak. Az volna még a legjobb, legalább nem látnám a kicsinyeim nyomorúságát.

A kir. ügyészség a jogerős ítélet dacára haladékat adott Gyömbér Péternek. Megengedték neki, hogy majd csak akkor vonuljon be a börtönbe, ha majd ellátja valahogy a családját arra az időre, amikor nem lesz nekik kenyérekérésük.

Ködmező-Vásárhelyi hírek.

— okt. 21

— **Megjutalmazott cselédek.**

A városi tanács a *Kovács Ferencz*-féle 2000 koronás alapítványból, melyet jómagaviseletű és szorgalmas cselédek megjutalmazására tett, 90 koronát utalványozott öt cseléd részére. A megjutalmazottak a következők: *Menyhárt* András szolgált 11 évig 20 koronát, *Szendési* János szolgált egy helyen 10 évig 20 koronát, *Tóth* Kovács Rozália szolgált egy helyben 9 évig 20 koronát, *Göczö* Ferencz 6 évig 15 koronát, *Magony* József 5 évig 15 koronát kap. Minden megjutalmazott cseléd kap ezenfelül a polgármester által aláírt elismerő oklevelet. A jutalmakat s okleveleket a tanács, a ref. egyház, özv. *Kovács* Ferenczné, a cselédek gazdáai s egyéb érdeklődők jelenlétében a polgármester fogja kiosztani.

— **Halálozás.** A főgimnázium munknak gyásza van. Kötő tehetségű, szorgalmas és tevékeny tanára *Barkász* Károly tegnap este elhunyt. Már régebb idő óta betegeskedik. A haláleset az egész városban mély részvétet keltett. 1870. óta tanít a főgimnáziumban. — Tagja volt városunkban majd minden társadalmi egyesületnek. Az oktatás és nevelés terén kiváló érdemeket szerzett. — Számos értekezést is irt. Tagja volt az országos és a tiszántuli ref. középiskolai tanár egyesületnek. A nagyszámu rokonságon kívül, tanártársai, tanítványai és számos tisztelői gyászolják. A halálozásról a következő gyászjelentést adta ki a család: Alóliroftak a maguk és rokonság ne-

vében mély fájdalommal jelentik, hogy *Barkász* Károly főgimnáziumi tanár életének 60-ik boldog házasságának 31-ik évében, folyó hó 20-án este fél kilencz órakor nagy szenvedés után elhunyt. A megboldogult hült tetemei folyó hó 22-én délután fél 3 órakor fognak a Kapitány-utca 7. szám alatti háznál tartandó gyászszertartás után, a református Aranytemetőben örök nyugalomra tételni.

— **Szabadság.** *Privitzer* József rendőrhadnagy hét napi szabadságidejét holnap kezdi meg.

— **Munkáspénztár.** Az egész országban arra törekednek, hogy a nagy horderejű s a gazdasági cselédekre és munkásokra nézve előnyös gazdasági munkás és cselédségélyező pénztárt minél népszerűbbé tegyék. A népszerűsítést a miniszter is elrendelte s ő is nyomtatványok s falragaszok szétosztásával lendít a jó ügyön. A rendőrkapitányi hivatalhoz érkezett ma reggel sok ezer népszerű ismertetés és egy jó csomó falragasz.

— **Jóváhagyott határozat.**

A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés májusban hozott határozatát, mely szerint a pénzügyi és javadalmi ügyosztály ügyköréből a szegény- és gyermekgondozási és ezzel kapcsolatban a szeretetházi ügyek elvonattak s ezen ügyek ellátása a jövőre nézve az árvászéki elnök hatáskörébe utaltattak. *Vetró* Lajos Endre felebbezése folytán került az ügy a miniszter elé, de a felebbezést elutasította, mert az árvászék magas hivatásának tekinthető, hogy a fejlődés során általános gyermekvédelmi és szegényügyi hatóság legyen, ennél fogva komoly megfontolást igényel az a törekvés, mely az elhagyott gyermekek védelmét az egész országban az árvászékekre bízni kívánja.

— **Uj ártezi kut.** Sehoh az országban nincs annyi ártezi kut, mint városunkban. A Kállay-utczában a vörös-kereszt mellett most fejezték be egy új ártezi kut furását, mely óránként 60 liter vizet szolgáltat. A víz azonban még nem kielégítő s így egyelőre próbaképen hagyják — folyni. Ha pár nap alatt nem tisztul, úgy tovább fognak furni, míg csak szép tiszta vizre nem bukkannak.

— **A világitási naptár.** Többször irtunk már a világitási naptár remek összeállításáról s ezzel kapcsolatban a város kilágitásáról is. Hogy miféle csoda lehet az a világitási naptár, szolgáljon utmutatóul egypár példa. A világitási naptár szerint a vilanyilámpákat a társaságnak okt. 21—31-ig terjedő idő alatt 6 óra 15 perczkor szabad meggyújtani, holott a nap lenyugta 5 óra 1 és 4 óra 42 perczre esik. Szóval több mint másfél órával később gyújtják meg a lámpákat napnyugta után. El lehet gondolni, hogy mikor éppen ilyen időben járkálnak legtöbben az utcán, milyen sok áldás száll azok fejére, kik ilyen helyzetet teremtettek. Itt volna az ideje, hogy ezen a dolgon egyszer már végképpen segítve legyen.

— **Házasság.** Rostás Pál házasságra lépett *Orovecz* Rozáliával.

— **Csucsai mizériák.** Városunk hírneves város része, melyet Mikszáth is megénekelt, a csúcs egyik legszebb pontja a városnak. Tédig érő sár és sehol járda, nádas és büzlő árok és világító eszköz a hold. — A csucsai polgártársak *Koncz Mihály* és *Társai* megunták ezeket a paradicsomi állapotokat és mert évek óta, velük együtt mi is, — hiába sürgetik az utcák és világitás rendezését, egyenesen a főispánhoz fordultak kérelmükkel, ki azt kiadta a tanácsnak. Majd ráül erre is a tanács, mint sok egyébre.

— **Kazánszállítás.** Tóth Ferencz és társai gőzmalomtulajdonosok 120 métermázsas sulyu gőzkazánt adtak el s azt a vasúthoz akarták szállítani. A városi tanács a görögkőn való szállítást csak azon esetben engedte meg, ha a kövezeten esett hibákat a cég fogja helyrehozni. A felügyelettel a rendőrkapitányi hivatalt és a mérnökséget bízta meg.

— **Jelenet az utcán.** Ma délután csuf jelenet játszódott le a Kinizsi-utcán. Egy fiatal parasztember kar vastagságú bottal verte a feleségét, mert féltékeny volt reá s állítólag a kikapós menyecskét tetten érte. Az asszony futni kezdett, de a dühöngő férj utána s szerencsére a Köhn-féle üzletbe tudott szaladni, a hova az újabb Othelót be nem eresztették. Egész csődület támadt nézőközönségből, de a legszebb az, hogy éppen azon a helyen a holdot utca egymásba torkollik sehol rendőrt nem lehetett látni, a ki közbelépett volna.

— **Időjárás.** A meteorológiai központi intézet jelentése szerint nálunk az idő változókéony volt és elvéve előfordult kisebb-nagyobb eső is. A hőmérséklet alig változott. Kilátás: Változókéony, felhős és tulnyomóan száraz idő várható, lényeges hőváltozás nélkül.

Letartóztatott kereskedő.

— Országos esaló. —

Nagy feltűnést keltett tegnap Budapesten a József-körton lévő „Tihany” kávéházban egy feltűnően elegáns embernek a letartóztatása.

Szórta a pénzt, ami az ott levő detektíveknek nagyon gyanusnak tűnt föl. Nyomban oda mentek az asztalhoz és felszólították, hogy igazolja magát. Az idegent meglepte a váratlan megszólítás és eleinte szabadozott a detektívek előtt.

Ujból erélyesen felszólították, aminek az lett a vége, hogy magát igazolni nem tudta.

Letartóztatott és elkísérték a főkapitányságra.

Ott kihallgatása során elő adta, hogy Kiss Jánosnak hívják foglalkozására nézve sertéskereskedő.

A rendőrség azonban rövid valatás után rájött, hogy egy többszörösen büntetett, országos csalóval van dolga.

Nagyváradon és Aradon már néhány évig el volt zárva orgazdaság bünténye miatt.

Körülből 2500 koronát találtak nála, melyről azt állította, hogy az neki öröksége volt. Az eljárást nyomban megindították, mert nagyon valószínű, hogy a nála ta-

lált pénz is csalárd uton jutott birtokába.

Azt hiszik, hogy álnevet vallott be és azonos azzal a körözött szélhámossal, aki az utóbbi időben a felvidéki nagyobb városokban járt és gazdag kereskedők kárára szélhámosságokat követett el.

Regényből kipattant szenzáció.

— Exkommunikált pap büne. —

Párisban nagy szenzációt keltett egy regényből nyilvánosságra került szenzáció.

A regény czime: Mózes kanonok.

A tárgya az, hogy egy exkommunikált pap drága pénzért elvált arisztokrata asszonyokat hamisított pápai brevékkel.

A főalakra mindenki ráismert hogy Rosenberg exkommunikált pap, aki a regény megjelenése után Olaszországba szökött és ott folytatta üzelmait a legelőkelőbb körökben.

Rosenbergnek büntársai és fiókintézetek voltak az egész világon.

Legutolsó stiklijét egy Sivet asszonnyal követte el, akitől kétszáz ezer frankot csalt ki.

Rómába ment vele és ott átadta a hamis brevét. A rendőrség megtudta ezt és leleplezte a szélhámost.

Rosenberg megszökött. Két társát, egy tanárt és egy író letartóztatták.

Egy párisi bankár, aki szövetésége volt, szintén megszökött.

Halottrablás gyujtogatással.

— Vénasszony büne. —

Szikeviczán egy gonosz asszony fölguyjtot egy ravatalt, hogy ott nyugvó halottat megrabolhassa. Az esetről az alábbi tudósítást kapjuk:

Piszarovics Jován gazdag szerb parasztembernek meghalt a 18 éves Julcsa nevű leánya.

A halottat szerb szokás szerint fölraotalozták s ráadták az ékszereit is, a többek közt egy hatszáz korona értékű — arany nyakéket és arany gyűrűt.

A halotthoz éjszakára Kozovics Máté öreg asszonyt hívták meg virrasztani.

A vén asszonyban, amikor a család aludni ment, fölébredt a vágy az ékszerek iránt.

Leszedte tehát az ékszereket a halotról s kivitte a halottház kertjébe és ott egy bokorban elrejtette őket.

Távozása előtt azonban az egyik égő gyertyát oda állította a ravatalhoz, amitől a szemfedél meggyulladt.

Az ékszerek elrejtése után a vén bűnös asszony lélekszakadva futott be az alvó családhoz, hogy amíg — ugymond — ő kin járt, a ravatal meggyulladt.

A megrémült család nagy nehezen eloltotta a tüzet, — de a hullá teljesen összeégett a koporsóval együtt.

Másnap reggel újra ravataloz-

ták a halottat — s ekkor vették észre az ékszerek eltűnését.

A vén virrasztó asszonyt vallatásra fogta a csendőrség, de ez konokul tagadott mindaddig, míg az ékszereket véletlenül megtalálták a vén asszony kendőjébe becsavarva. Ezután bevallotta a bűnét.

A halasi gimnázium pénze.

Eltűnt 70,000 korona.

A Duna melléki evangélikus-református egyházkerület folytatta szombaton megkezdett közgyűlését.

Folyó ügyek elintézése után Nagy Dezső dr. előadta a halasi egyház sokat firtatott ügyeit.

A tavalyi közgyűlés a halasi dolgok közvetlen megvizsgálására bizottságot küldött ki.

Ez a bizottság kiküldésében eljár s kontaktálja, hogy a gimnázium új épületének létesítésével kapcsolatban 70,000 koronának teljese nyoma veszett.

Az ügyet Koncz Ödön miniszteri számvizsgáló is átvizsgálta s ő is még mindig 52,000 korona hiányt konstatait.

A hiány fedezését, illetőleg a felelősség megállapítását az egyházmegye a közigazgatási bíróság útján fogja kéretni.

A közgyűlést holnap folytatják.

Kirek mindenfelől.

A megszökött főmérnök. Wagner János budapesti főmérnök felesége megszökött Janda Károly villamos vasuti váltóórrel s magával vitte férje harmincezer kotoná megtakarított pénzét. A szerelmes párt két hét múlva Evian les Baines-ban elfogták s a roueni fogházba csukták. Megindult a kiadási eljárás s a megszökött asszonynak a napokban kellett volna Budapestre érkeznie. Wagner Jánosné azonban nem várta meg a napot, amikor vissza kísérik, hanem — újra megszökött. Lionból képes levelezőlapot küldött egy budapesti barátjának, amelyen értesíti, hogy sikerült megszökönie a fogházból s most már soha többé nem látják őt Magyarországon.

Letartóztatott postatiszt. Tegnap délután letartóztatták s a főkapitányságra vitték Mitsek Jenő ungvári postatisztet. Elfogatása a kassai posta és táviró-igazgatóság följelentés alapján történt, Mitsek az ungvári postán volt alkalmazva, mint segédtiszt. Három nappal ezelőtt a gondjára bizott kincstári pénzből háromszáz koronát sikkasztott és megszökött. Egyenesen a fővárosba jött, a hol az elsikkasztott pénz nagy részét elköltötte. Mikor elfogták csak negyvenöt korona volt nála. Zsebében vadonatúj hatlövetű forgópisztolyt találtak, amely töltve volt. A sikkasztó azt mondja, hogy öngyilkossá akart lenni, a rendőrség ma átkísérte az ügyészséghez.

Nagy lopás a mozgópostán. A nagy-buttyini postán egy hó óta több pénzutalvány összesen 12,000 korona értékben eltűnt. E miatt sok váltót megovatoltak és a pénzküldemények elmaradásáért sok kellemetlenség támadt. A megejtett vizsgálat kiderítette, hogy az egyes tételek

be lettek vezetve és a pénzek valószínűleg a mozgópostán tűntek el. — A vizsgálatot megindították.

A vonat kerekei alatt. Kalk állomásnál Köln közelében borzalmas szerencsétlenség történt. Egy vasnti hivatalnok két kis gyermeke át akart menni a sineken, amikor a vonat előrobogott s elsodorta a szerencsétlen gyermeket. Mire a vonat megállott, már a boldogtalan teremtések meghaltak. A szerencsétlenség a két gyermek atyjának szemelátára történt.

A szökött katona sorsa. Fingerl Antal 21 éves legény a napokban megszökött a 4-ik hadtest tüzérezredtől s napokon át Budán csatangolt. Végre őrjáratot küldtek érte, a mely meg is találta a kapás-utca 30. számú házában. A mint észrevette az őrjáratot, revolvert rántott elő s jobb füle mögé lött. A sulyosan sebesült katonát a XVII-es számú helyőrségi kórházba vitték.

Rablás az országuton. Meszetzka Anna szántói lakosnőtől a Pilis-Szántó és Vörösvár közötti uton két magas készpénzt elrabolt. A pénz 1 darab száz és 6 darab 29 koronás bankjegy volt. Az a gyanu, hogy a rablók a fővárosba jöttek. A rendőrség széleskörű intézkedéseket tett kérekerítésükre.

Arad város öröksége. Weitzner János gráci gyáros milliós örökséget hagyott Arad városának. Az örökségkelletette első örömet azonban nagyon lelohasztotta egy gráci hír, a mely arról szolt, hogy az elhunyt özvegye megtámadja a végrendeletet. Weitzner özvegyét fölkereste Arad város egyik megbízottja, hogy vele a végrendeletről beszéljen. Az özvegy kijelentett, hogy férje végrendelezését minden tekintetben respektálni fogja s hogy a végrendelet megtámadásáról szó sem lehet. Kifatz bécsi ügyvédől ma megkapta különben a gráci törvényszék Weitzner Jánosnak egy hat évvel ezelőtt irt végrendeletét. E régebbi végrendelezést elsőrendű érdekessége az, hogy Weitzner már 1896-ban is Aradot jelölte meg általános örökösül.

Összenőtt ikrek. Steniconban nemrég egy paraszt asszony összenőtt női ikreket szült. A két gyermeknek melle teljesen egybenőtt s az egyik leányka egészen normálisan fejlődött testtel birt, de a másik leánykának hiányzott egyik lábszára és a végbél-nyílása. Az ikrek a szülés után csak alig két percig éltek.

Öngyilkos bankigazgató. Kölnben a Bergisch-Maerische bank igazgatója, Arnold, ma agyonlötte magát. Tettének okát még biztosan nem tudják, azt majd a rovincsolás fogja kideríteni.

A völegény orra. Párisban egy féltékeny borbély csunya bosszút állt vetélytársán. A napokban ugyan Debureau irnok állított be hozzá és a borbélylyal fecsegnie kezdett, elmondva, hogy pár óra múlva lesz az esküvője. A következő pillanatban rémült kiáltással ugrott föl és arczát elborította a vér. A bosszuálló borbély fölismerte benne azt az ifjút, akinek kedveért őt B. kisaszony kikoszarozta s a borbély most

dühében levágta a völegény orrát. A csuffá tett ifju sebét a szomszédos gyógyszerárban hamarosan bekötötték s aztán a kórházba vitték, a merénylőt pedig hüvörsre tették.

Interpelláció az esketés közben. A harzburgi lutheránus templomban furcsa meglepetésben részesült az eskető pap. Azt kérdezte a völegénytől: „Akarod-e te ájtatos keresztény ezt a leányzót feleségül venni“, stb. stb. A völegény egy braunschweigi lakatos, hirtelen ráivallt a papra: „Milyen jogon mer engem a lelkész ur tegezni? A pap egy pillanatra meghökken, de aztán keresztényi szelidséggel ismételte meg a kérdést: „Ohajtja-e Ön, hogy ezen szent ténykedést folytassam? — „Kérni fogom a lelkész urat“, — felelte a lakatos. Hogy a menyasszony és a jelenlévők ájtatosságát mennyire zavarta meg ez az interpelláció, azt mindenki elképzelheti.

Gödöllői pénzhamisítók. A gödöllői korcsmában a nyáron csendesen huszonegyezgetett egy nagyobb társaság. Játék közben észrevették, hogy Polyák István hamis koronával fizetett. Néhány nap múlva két fiu akart ugyanabban a korcsmában egy hamis koronán tudni s mikor vállaltóra fogták őket, elmondták, hogy a pénzt Polyák adta nekik, hogy hozzanak érte bort és azt mondta, hogy ha kérdik, ki adta a pénzt, mondják, hogy egy idegen urtól kapták. A csendőrség erre Polyákokat letartóztatta és vele együtt szomszédját, Nagy Lajost is, a ki pénzhamisításért egy izben már büntetve volt. A házkutatásnál mind a kettőnél ónkupakokat, ólmot és gipszlenyomatokat találtak. A pénzverő hivatal véleménye szerint a hamisítványok elég sikerültek. A budapesti törvényszék ma Polyák Istvánt kilencz hónapi fogházra ítélte, ellenben Nagy Lajost felmentette, a kit azonnal szabadlábra helyeztek. A huszonegyező társaság sem vitte el szárazon, mert pénzbüntetésre ítélték tiltott szerencsejáték miatt.

REGÉNYCSARNOK.

A remete-király.

Irta „**••**“
(Folytatás)

„Ez okos gondolat volt“, mondá elismerőleg. „Igy már le nem szakad alatta a kötél.“

A király aztán Mingard Józsefhez intézett vigasztaló szót.

Majd Eberhard erdészhez fordult. De szinte megütközött, hogy néhány nap alatt mennyire megváltozott.

A vénsége daczára is még jó erőben lévő férfi egyszerre megtörődött. Haja jóval fehérebb lett, alakja megörnyedt, szemei beestek.

Nagyon elővette őt a bánat. Gyermeké nem lévén, Walpurgát kicsikortól fogva szerette s alig volt nap, hogy a szénégető kunyhóját fel ne kereste volna, a hol aztán el-elmulatott a leányka gyermekes ötletein s talpraesett feleletein.

Az erdőben vagy a hegyeken meg úgy vigyázott rá, mint a szeme fényére, hogy valmi baja ne essék. És most ez a kedves gyermek,

ki úgy a szívéhez nőtt, összetörve fekszik abban a rettenetes mélységben!

Ez nagy szomorúságot okozott neki.

Továbbá bántotta a jólelkű embert az is, hogy oly méltatlanul bánt a szegény Andriszal.

Elvégre igaza volt a fiúnak, hogy a kutya harapta meg az ujját. Ezt később a javasasszony is bizonyította.

De elvakultságában nem adott hitelt Andris szavainak. Sőt Mingard Józsefet is belelovalta. Pedig a jólelkű szénégető nem akarta Andrisról feltételezni, hogy ő legyen a lidércz.

És most kisült, hogy a szegény fiu ártatlan.

Pedig mennyi szenvedéseken hajtották őt keresztül! Először börtönbe hurcolták. S midőn onnét kiszökött, valóságos hajtvadászatot tartottak rá. Ő maga — az erdész — volt mindig a főkolompos. Ő vezette a katonákat és rendőröket, ő fogadkozott legjobban, hogy török-szakad, de Andrist kézre fogja keríteni. Egy véletlen találkozás alkalmával lövéssel meg is sebesítette őt. Azóta Andris is megváltozott. A délczeg legény, kihez fogható sem volt az egész hegyen, annyira összesett, hogy rá sem lehet ismerni. Arca, mely majd kicsattant az egészségtől, most halvány, mint a viasz. Csillogó szeme mélyen beesett, egykor ruganyos járása vontatott, mintha valami nagy betegséget állott volna ki.

Mindez nagyon bántja az öreg erdészt, mert érzi, hogy vak felhevülésében ő idézte elő e szerencsétlenségeket, vagy legalább azoknak egy részét. A király figyelmét nem kerülte ki az erdész külsején végbement változás s így szólt hozzá:

„Mi az, Eberhard, hogy ön oly levert? Nem akarok éppen rosszat mondani szemébe, de nagyon megöregedett néhány nap óta.“

„Öreg is vagyok én már, felséges uram. Hatvanöt esztendő nyomja vállaimat.“

„Mi az, hatvanöt esztendő! mosolygott a király.

„Nagy idő az, felséges uram, egy olyan emberről, ki folytonos munkában töltötte el életét.“

„Ebben már igaza van, Eberhard. Ön mindenkor igazi mintaképe volt a pontos, lelkiismeretes és kötelességtudó hivatalnoknak! Ön, mint mondani szokás, mindenkor résen állott. Lesz rá gondom, hogy a jutalom el ne maradjon. Hosszas és hülszolgálatának elismerésül valami kitüntetésben fogom önt részesíteni.“

„Alázattal köszönöm e kiváló kegyét, felséges uram, de én már csak nyugalom után vágyodom. Törődött testem már nem bírja el a hivatással járó nagy fáradságokat.“

„Ej, ej, hát egyszerre oly kislelkű lett, Eberhard?“

„Még lehet, hogy kislelkűség ez töllem, de én érzem, hogy napjaim meg vannak számlálva. Aztán meg úgy illik, hogy a vénnek helyet csináljanak a fiataloknak, kik jobban győzik a munkát.“

„Nem tudna ön meglenni munka nélkül!“ veté ellen a király. „A ki megszokta a vadászéletet, az egyhamar nem bírja abba hagyni!“

„Vásárhelyi Híradó“ nyomdaja Hm.-Vásárhelyen.

Hancem hát tudja mit? Hogy kevesebb dolga legyen, előfogom önt léptetni számfelveti főerdészszé.“

Folytatása következik

Közgazdaság.

Gyöngyvirágot télen virágzásba hozni.

Mühle Vilmostól.

Gyöngyvirágok. A virág kedveltjei. (Convallaria majalis major.) Az igazi, nagyvirágu kerti gyöngyvirág. Az erdőben szedett, vad gyöngyvirágokat hajtásra nem lehet használni. — Gyöngyvirágokat csak november végén, vagy december hóban lehet szállítani, ha már beállt a fagy. Kertészek kiknek üvegház áll rendelkezésükre, többféle módon hajtának. A gyöngyvirágok megérkezésekor azonnal homokba sorban beásandók és a nagy fagy ellen szénával vagy mással óvandók. — Cserépbé 10—15 drb, ládába 50—200 drb, közönséges földbe vagy földel kevert mohába sorba ültetendők és azonnal igen meleg és sötét helyre állítandók. Szerezik a + 24—30° R. foknyi meleget. (Többet azonban nem szabad adni, mert különben úgy a csira, mint a virágok elromlanak.) A csirákat még 5—6 czm. magasságban mohával kell betakarni és igen nedvesen tartani. Mihelyt kihajtottak és virágbimbók mutatkoznak, kevés világosságot engedünk rájuk és lassankint mindig többet, míg teljesen kinyitnak, mikor is világos, nem oly meleg helyre állítandók, hogy hosszabb ideig virágozzanak.

Magánosok, kik üvegházal nem rendelkeznek, a hajtathoz cserépeket, sőt kis szivarládikákat is használhatnak, melyeknek feneke többször átlukasztandó. Ilyen ládikákba 25—40 drbot lehet ültetni, de ültetés után egészen betakarandók mohával, mely naponta többször 24—30° R. foknyi meleg vízzel megöltözendő. Ezt a mohacsomagot pléhtányérra, mely vízzel van tele, a kályhára kell tenni és különösen ügyelni, hogy meleg legyen. 2—3 hét múlva már virágoznak és akkor ablakba állíthatók.

Piacziárak H.-M.-Vásárhelyen.

1902. október 21.

Buza	7:20—7:40
Árpa	5:70—5:80
Kukoricza	6:10—6:20
Szalonna	69—70—
Sertés	50—52—

Az árak koronaértékben 50 kilogrammonként értendők.

Budapesti gabonatözsde.

Készáru-üzlet.

Eladott:

Niszavidéki buza: 81 kilós 8 K. — fl.	
Tengeri	6 K. 50 fl.
Rozs	6 K. 47 fl.
Zab	6 K. 35 fl.

Határidő üzlet.

1902. okt. buza	7:37—7:38 kor.
1902. okt. zab	6:15—6:18 kor.
1902. okt. rozs	6:50—6:55 kor.
1903. májusi tengeri	5:84—5:89 kor.

Kőbányai sertésvásár.

A sertésüzlet irányzata: változatlan.
Létezáma: 47365, darab sertés.
Elsőrendű fiatal nehéz 120—122 fl.
Szerbiai elsőrendű 115—116 fl.

Ház eladás.

Zsarkó József VIII. ker. Fáncsi-utca 3. és 5. számú háza a nagy állomás mellett 600 □-öl telekkel egészben, vagy fele részben is eladó. — Értekezhetni Hódmező-Vásárhelyen, VIII. ker. Széchényi-tér 4. szám alatt a tulajdonossal. 3-1

Hirdetés.

Hód-Mező-Vásárhelyi bognár ipari szövetkezetnek szüksége lévén az alább felsorolt faanyagokra, felhivatnak mindazok, kik a szállításra vállalkozni akarnak, hogy ajánlataikat részletezve dr. Kenéz Sándor hmvásárhelyi ügyvéd, mint a szövetkezet elnökéhez adják be. A fa árai Hm.-Vásárhelyre szállítva értendők.

1. Kőrösfal-talp I-ső rendű 50.000 darab.
2. Kőrösfal küllő I-ső r. 50000 darab.
3. Tölgyfa küllő I-ső rendű 50000 darab.
4. Kőrösfal tönk 3000 köbláb.
5. Bükkfa hasítvány 4 méteres I-ső rendű 2000 darab.
6. Nyírfa rud görbe 500 darab.
7. Bükkfa egyenes rud félgyártmány 1000 darab.
8. Lőcs és saroglyafa kőrösfaból 2500 darab.

Csemege szőlő

kilónként 36 fillérért, nagyobb mennyiségben 32 fillérért kapható Andrassy-ut. 34. szám alatt.

Pénzkölcsönt

földbirtok és szilárd anyagból épült bérházakra:
10—15—23—32—40 $\frac{1}{2}$ és 50 éves törlesztés mellett;
ugy földbirtokok és házak eladás és bérletét;
minden előleges költség nélkül és gyorsan eszközöl

Hegedüs János

forgalmi irodája.

Hódmező-Vásárhelyen, a lakható vöröskereszt mellett.

Hajjitalító biztos és kipróbált szer ősz-haj, fej-
korpa és hajhullás ellen. Negyede literes üveg 3 korona. Fülöp Gy. Budapest, VIII., Baross-utca 15. földszint 6. ajtó és Török József gyógyszerésznél Király-utca 12.

Rikkancsok

lapunk kiadóhivatalában felvételnek.

Hirdetések olcsó árakon felvételnek.

Életnagyságu fényképeket

művészies kivitelben, bármilyen régi fénykép után 6 frtért készít Plohn J.

